10 cnocoboe
peuweHust
KeaopamHbIX
ypaeHeHuUu

BbinonHuna: Toncmosa Cogbbs, 8 «A»
LlIkona-uHmepHam N°9 OAO «PXK/]»




Ucmopusi pazeumus
KeadpamHbIX ypasHeHuUU




KeadpamHsbie ypasHeHusi e [JpeeHem BasusioHe

Heobxooumocms pewiams ypagHEHUS HEe MOJIbKO repaou, HO U 8mopouU cmerieHu
Ewé 8 OpesHocmu bhblirna ebi3gaHa rnompebHocmebio pewamsp 3adadu, cesi3aHHbIE C
Haxox0eHueM rinow,adel 3eMeribHbIX y4acmkos U ¢ 3eMIIsiHbIMU pabomamu
B80EHHO20 Xapakmepa, a TakxKe C pa3BUTUEM aCTPOHOMUN U cCaMOn MaTEMAaTUKN.
KBagpaTHble ypaBHeHUs ymenu pewiatb okono 2000 net ao Hawlen Bepbl
BaBUMNOHAHE. [pUMEHAS COBPEMEHHYIO anrebpanyeckyto 3anncb, MOXXHO CKasaTb,
YTO B UX KIMHOMUCHbLIX TEKCTaAxX BCTPEYaloTCsl, KPOME HEMOMHbIX, U Takne, Hanpumep,
NoSiHble KBaApaTHbIE YPaBHEHUS:

2 3 2 1
+‘=_ — =14_
- Ik x ~x=l43

[MpaBunno peLlleHnst aTUX ypaBHEHUI, U3TTOXXEHHOE B BaBUITOHCKUX TEKCTAX,
COBMagaeT C COBPEMEHHbIM, OHAKO HEN3BECTHO, KaknM 0b6pa3om AoLLnu
BaBUJTOHSIHE [0 3TOro npasuna. [lo4tn Bce HangeHHble 40 CUX NOP KNUHOMUCHbIE
TEKCTbI MPUBOASA TOMNbKO 3a4a4uM C peLLEHNAMU, U3TTOKEHHbIMM B BUAE peuenTos, 6e3
yKa3aHu OTHOCUTENBHO TOro, Kakum obpa3om oHu Obinn HanaeHbl. HecMoTpsi Ha
BbICOKWI YPOBEHb pa3BuUTUs anrebpbl B BaBUNoHMK, B KITMHOMUCHBIX TEKCTaX
OTCYTCTBYIOT NOHATUE OTpULIATESNBHOIO Yncna u odLme MeToabl peLleHns
KBadpaTHbIX ypaBHEHWNA.



Kak cocmaensn u pewan JuogpaHm
KeadpamHble ypasHEeHUs

YPABHEHWE:
«Hantn gBa yncna, 3Has, 4To ux cymma pasHa 20, a
nponssegeHune 96» (10+X)(10-X)=96
[duodaHT paccyxaaet cneaytowmm obpasom: 13
yCMOBUS 3a4a4yn BbITEKAET, YTO MICKOMbIE YMUCna He NN Xe:
paBHbl, T.K. ecrnn 6bl OHM paBHbI, TO UX NPOM3BEAEHME
paBHAnocb obl He 96, a 100. Takum obpasom, 0 gHO 13 100 X'2'96

Hux OyaeT 6onblLue NoNoBUHbI UX CyMMbI , T.e. 10+X, -
apyroe xe meHblue, 1.e. 10-X. - 4=0(1)
Pa3HocTb mexay Humm 2X

Otctopa X=2. OgHO 13 NCKOMbIX YMcen paBHo 12,
apyroe 8. PeweHne X = -2 ona lnodaHTta He
CYLLECTBYET, TaK Kak rpeyeckasi MaTemaTuka 3Hana
TONbKO NOSTIOXUTENbHbIE Yncna.




KeadpamHsbie ypasHeHuUsi 8 UHOuuU

3agayun Ha KBagpaTHble YpaBHEHUSI BCTPEYaAlOTCS U B aCTPOHOMMUYECKOM TpaKTaTe
«Apnabxattmam», coctaBneHHom B 499 r. tHOMNCKMM MaTteMaTUKoM 1 aCTPOHOMOM
ApunabxatTon. [lpyron MHONNCKUM y4eHbln, bpaxmarynTa, u3noxun odLiee npaBumnio

pelleHnd KBaapaTHbIX ypaBHEHUW, NpMBEOEHHbIX K eAUHON KaHOHNUYECKON popMe:
ax2+bx=c, a>0

OO0Ha u3 3adaydy 3HaMeHUMo20

[ CooTBeTCTBYIOLLEE 3a4a4N YPaBHEHME:
UHouuckoao mamemamuka Xll eeka 2

X\ “
Bxackapbl (g) +12=x

backapa nuiweT noa BUAOM:
OBe3bAHOK pe3BbIX cTad x% — 64x = —768
Bcnactb noesLUn, passriekanacs. HononHwn nesyw Yactb Jo kBagpara,

VIx B KBagpaTe 4YacTb BOCbMasi % — 64x + 322 = —768 + 1024,
Ha nonsHe 3abaBnanacs.

A OBeHaguaTh Mo NMaHaMm... (x — 32)% = 256

CTanu npbiraTb NOBUCAS...  — B2 = £ 16

CKOnbko ObIST0 00Ee3bAHOK
Thl CKaXkn MHe, B 3TOW cTae?. x! =16, x% = 48



KeadpamHsbie ypasHeHusi 8 []JpeeHeli A3uu

x°+10 x=39

Bom Kak peuwarn 3mo ypasHeHuUe cpedHea3uamckuu y4eHbIuU an-Xope3mu:
OH niucan : "lNpasusio makoeo:

pa30eou Yucsio KopHel, x=2x-5
rnosiydume 8 3mou 3adade rsime, 5

YMHOXb Ha 3mo pasHoe eMy, bydem deaduameb rsime, 5-5=25
npubaeb 3mMo K mpudyamu oessimu, 25+39
b6ydem wecmbdecssm yemslipe, 64
U36/1eKU U3 3mo2o KopeHb, byoem soceMs, 8

U 8bI4MU U3 3Moeo r10/108UHY Yucsia KOpHeu, m.e.rnsms, 8-5
ocmaHemcs 3

amo byoem KopeHb Keadpama , KomopbIlU mMbl UCKarsl."
A emopoli KopeHb ? Bmopoul KopeHb He Haxo0usiu, mak Kak
ompuuamersibHble Yucria He bbIiu U38ECMHAbI.



KeadpamHsbie ypasHeHusi 8 Eeponie XIII-XVII ge.

g A3
Obuwee rnpasusio peweHuUsi KeadpamHbIX ypasHeHuU, f ,
npusedeHHbIX K eOUHOMY KaHOHUYECKOMY 8UQY LY

x2+ex+c=0, 6b1510 cghopmynuposaHo 8 Esporie nuuib

i
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DopMyribl peuweHUs KeadpamHbiX
ypasHeHuUl 8 Eeporie bbinu eriepssie
uanoxeHel 8 1202 e. umarnbsHCKUM
MamemMamuKoMm

JleoHapdom PuboHa4qyu.

Bb1800 ¢hopmyribl peuweHuUs KeadpamHoz0
ypasHeHuUs 8 obuwemM suoe umeemcs y
Buema, oOHako Buem ripu3Hasar mosibKo
ronoxxumeribHble KOpHU. Jluwb 8 17 8.
briazo0apsi mpyoam [ekapma, HbromoHa
u Opyaux y4eHbIx criocob peuweHus
KeaOpamHbIX ypasHeHuUU rnpuHuUMaem
coB8peMeHHbIU 8U0




O meopeme Buema

Teopema, BbipaxkaroLias cBA3b Mexay KoadoduumeHTamn KBagpaTHOro ypaBsHeHUS U ero
KOpHSIMU, HocsWwasa nms Bueta, 6bina nm ccpopmynupoaHa Bnepsbie B 1591 .
Cnenytowmnm obpasom: «Ecnu B+D, ymHOoXeHHOe Ha A-A , paBHo BD, To A paBHo B n
paBHO D».

YTobbl NOHATL BueTa, cneayet noMHUTB, YTO A, Kak U BCsikasa rnacHas bykea , 03Ha4arno y
Hero Hem3BecTHoe (Halule X), rnacHble e B,D- kadouumneHTsl npu HEU3BECTHOM.

Ha si3bike coepemMeHHOU anzebpbi ebiwenpusedeHHasi hopmyiupoeka Buema
O3Ha4aem:.

Ecnu npuBeaeHHOE KBaApaTHOE ypaBHEHUE

£ +px+q=0 nmeer NeNCTBUTENBHBIE KOPHU, TO
UX CyMMa paBHa -p, a MMPOU3BEJICHUE PABHO ¢,
TO €CTh

X, + X, =P,

X, X,=¢

(cymma KopHel npuedeHH0o20 K8aopamHozo
YPasHeHus pasHa 6mMopomy Kodghpuyuernmy,
835IMOMY C NPOMUBONOTOHNCHHIM 3HAKOM, A
npouseedenue KopHel pagHo c60000HOM)

uneny).




MemoO0 pa3soxeHusi Ha MHOXXUumeJsiu

rnpueecmu KkeadpamHoe ypasHeHuUe obwezo euda K

Heas: euady:
A(x) B(x)=0,
20de A(x) u B(x) - MHO204YJ1€eHbl OMHOCUMEJIbHO X.

CriocoO5mI: e BbIHeceHue obwe20 MHOXUMerssi 3a CKOOKU;

* WUcnonb3zoeaHue ghopmys1 COKpau,eHHO20

YMHOEHUST;

e Cnocob epynnuposku.

IIpumep: 4x2+5x+1=0

4(x+1)(x+%)=0



MemoOd ebiOesieHUsI MOJIHO20 K8adpama

Pemum ypaBHeHHe: x>+ 6x-7 =0.

x%2+ 6x -7 = 0.

(x +3)2 - 16 = 0.

(x +3)% = 16.
Xx+t3=4; x +3 = 4.
x=1, x=-17.

OrBeT: 1; -7.

(a + b)? = a% + 2ab + b?,
(a - b)? = a%- 2ab + b?.



PeweHue keadpamHbIx ypaeHeHUU rno ¢gpopmyirie

ax*+bx+c=0

BbipaxeHne D = b* —4acisaior OUCKPUMUHaHMOM KBaapaTHOro ypaBHEHUS

KopHu kxeadpamuozo ypasHeHus:

—b++/D

axetbx+e=0

( b ) b?‘ 40\0
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axZt+tbx+e=0
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Dopmyan wopnai
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PeweHue ypasHeHuUU ¢ noMouw,br0 meopemMbl Buema

ECJIUX, N X, — KOPHU ypasHeHUs x>+ px+q=0

Xy Xy =(

Hanpumep:

X +3X-10=0

X, X,=— 10, 3nauum Kopru umeiom pasnoie
3HAKU

X, t X, =-3, snauum 6onvuwuii no mooyiio
KOpEeHb - OmpuyameibHolil

Iloo6opom naxooum kopnu: X,=-35, X, = 2



PeweHue ypasHeHuli crnocobom «rnepebpocKu»

PemintTe ypaBHeHHe: 2x“- 11x +15 = 0. —_—
’/\’/\
e —
NMepebpocum koathhuumeHT 2 K cCBOGOAHOMY YSEHY f:/\

y?- 11y +30= 0.
D>0, mo Teopeme, oOpaTHOH TeopeMme BHera,

IIOAy4YaeM KOpPHH: 5;6,
AaAee BO3BpalllaeMCsI K KOPHAM HCXOAZHOI'O ypaBHeHHS: 2,5; 3.

OrBeT: 2,5; 3.




Ceolicmea koaghchuyueHmos KkeadpamHO20 ypPasHEeHUs!

EcAH B KBaZApaTHOM YypaBHEHHH a+tb+c=0,
TO OOHH H3 KOPHEH paBeH 1, a
BTOPOH II0 Teopeme BHeTa paBeH

EcAH B KBaApaTHOM ypaBHEHHH a+c=b,
TO OAHH H3 KOPHEH paBeH (-1),
a BTOpoH o TeopeMe BHeTa paBeH

IIpamep: 137x2+ 20x - 157 = 0.
a=137,b = 20, c = -157.
a+b+tc=137 + 20 - 157 =0.

e —157

= X —
x, =1, 2 = 437




Bmopou koaghpuyueHm - 4emHbiu

Kean b =2k, To kopHu ypaBHeHus ax” + 2kx + ¢ = () HaxouaT

. N
R4 \‘ l)] 7 5 - vV I)I
cst 1o hopmysie | x = S .
a a
D = fhY
rae | D, = " kR -ac= l > ) ac

|x*+px+q=0 — NPUBEJICHHOE KBAJPATHOE YPABHEHME,

N -
Crapmmnit koadpuument pasen 1.

[Tpusenennoe
Ksaaparhoe
KBAJIPATHOE ypaBHEeHHE:
YpaBHEHHEe
<> 2. b C
obuiero Buia X +—x+—=0,
B -
ax*+ bx+c=0, b P
. 3;1er p:_’t q:_
a#] a a

@opmyJia KOPpHEH NPHUBEAEHHOI0 KBAJIPATHOIO
YPABHEHHA.

x=-

| 2
+ 2] -
2"\'2] q




paghuyeckuli cnocob peweHusi kKeaOpamHO20 ypPasBHeHUs

He ncnonb3ysa dopmyn kKBagpaTHOe ypaBHEHMNE MOXHO PELLUTb rpacdn4ecknm

cnocobom. Pelumm ypaBHeHune x2 —x—1=0.

[ins aToro noctpoum Aga rpacouka:  1y=x2
2)y=x+1
3 (-2 (-11]60 1 2 3 X -1 0 1
Y (9 4 1 0 1 4 9 Y 0 1 P

Abcumucchl To4YeK nepecevyeHus rpacpumkoB
M OyaeT KOPHAMU YpaBHEHUS.

Ecnu rpacdhuku nepecekaroTcs B ABYX
TO4YKax, TO ypaBHEeHNE UMeeT ABa KOPHSI.
Ecnu rpacdmku nepecekaroTcsa B 04HOMN
TO4YKe, TO ypaBHEeHUe uMmeeT oANH KOPEHb.
Ecnu rpadmku He nepecekaroTcs, TO
ypaBHEeHUEe KOPHEN He nMeer.

OtBeT: x~—0.6;x=2.6



PeweHue keaBpamHbix ypaeHeHUl ¢ MOMOW|bH0

UUPKYIS U JTUHeUKU

KopHu kBagpaTHOro ypaBHeHus ax? + bx + ¢ =0 (a # 0) moXxHo pacomaTpmBaTh

KaK abCLMCChbl TOYEK nepecevyeHUusi OKPYXHOCTU ¢ ueHTpom Q (- —

npoxoaswen yepe3 Touky A(O;1),mocu Ox.

1)ecm QA > »-(%%-5, TO

| OKpYXHOCTb NepeceKkaeT 0Cb
| OXB ABYX TOYKaAX

M(x;; 0) u
N(xz; 0)
ypaBHeHue uMeeT - 223
KOPHU Xy ; Xo; : Y- . 2)ecom QA =——,TO
OKPY>KHOCTb KacaeTcs
ocn Ox ‘

B TOouke M(x;; 0),
ypaBHeHue uMee
KOpeHb X;.

a—+c
2a 2a

a+c

—ecan QA < —5—

2a 7

TO OKPY>KHOCTb
He uMeeT obLymx
ToYyeKk cocbio O,
yYpaBHeHUs

HEeT KOpHeW.



PeweHue keadpamHbIx ypagHeHUU ¢ MOMOWbHo
HOMO2pPaMMbl

ATO CTapbIN U HE3aCIYXXEeHHO 3a0bITbIN CNOCOOL peLueHna KBaapaTHbIX
ypPaBHEHUN, NOMeLleHHbIN Ha €.83 «YeTbipex3Ha4yHble MaTeMaTuyeckmne
Tabnuubi» Bpaguc B.M.

2 -
Ta6nuua XXII. Homozpamma dnss ~ AnAypaeHeHusz” — 9z + 8 = 0
peweHuUsi ypagHeHUs! HOoMo2paMma 0aem KOpPHU

zZ+pz+q=0
Ama HoMozpamMma no3eosisiem, He
pewasi KeadpamHO20 ypasHEeHUs],
rno e2o KkoagppuyueHmam
onpedesniumb KOPHU YPaeHEHUs.
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Z4 =80 u Z»=1.0



Neomempuyeckuu crnocob peweHus1 KeadpamHbIX
ypasHeHuU

B nopeBHOCTH, KOorga reomeTpus dbina bonee passuta, Yem anrebpa, kKBagpaTHble
ypaBHEHNS peLuann He anredbpanyecku, a reoMeTpuYecku.
A BOT, Hanpumep, Kak ApeBHME rPEKN peLlann ypaBHEHME:

y* + 6y —16 =0
y? + 6y = 16t y2 +6y+9=16+9

BhipakeHus yz + 6y +9 16 + 9:stpuyecku npepoctaensioT coboit oAMH
N TOT XKe KBAannart. a ncxonoHoe voapHeHune

y% + 6y — 16 + 9 — 9 = 0, Toxe ypaBHeHMe.
OTkyaa n nonyyaemyto y + 3 = 15u V1 =2,Y, =—8
3



3aksirodeHue

e JaHHbIe NPUéMbI peweHUs 3acsly)xusarom eHUMaHuUsl,
MOCKOJIbKY OHU He 8ce ompaKeHbl 8 WKOJIbHbIX
y4ebHuUKkax MameMamuku;

e 0eJs1adeHuUe OaHHbIMU ripuémMamu NomMoXkem y4aw,umMcsi
3KOHOMUMb epeMsi U 3¢h¢beKmueHO pewlamb ypasHEHUS;

* fompebHocmb 8 6bicmMpoM pewieHUu obycrioesieHa
rnpuMeHeHUeM mecmoeol cucmemMbl eCmyrnumersibHbIX

IK3aMeHOoe,
X0uy 5




